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[摘  要] 《多种多样的运输方式》 是人教版小学《品德与社会》四年下册第三单元第一课。本单元的内容是现代社会多种多样的交通运输
方式为人们的生产、生活提供了更多、更快、更方便的服务。交通运输和人们的生活密切相关，作为生活在现代社会的小学四年级的学生，
在实际生活中，他们对交通运输、交通工具和交通运输设施以及交通运输方式也许并不陌生，但都是一些感性的认识，对于具体情况了解的
并不是很清楚。本课教材的文本取向旨在让孩子了解生活中多种多样的运输方式、体会日常生活中人与交通的关系，并知道各种运输方式的
特点。 
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1 教材背景、内容分析: 我们来观看一段小视频，它特殊在哪里。同学们要认真听，仔细看 
播放 PPT，什么是管道运输      《多种多样的运输方式》 是人教版小学《品德与社会》四年下册第

三单元第一课。本单元的内容是现代社会多种多样的交通运输方式为人
们的生产、生活提供了更多、更快、更方便的服务。交通运输和人们的
生活密切相关，作为生活在现代社会的小学四年级的学生，在实际生活
中，他们对交通运输、交通工具和交通运输设施以及交通运输方式也许
并不陌生，但都是一些感性的认识，对于具体情况了解的并不是很清楚。
本课教材的文本取向旨在让孩子了解生活中多种多样的运输方式、体会
日常生活中人与交通的关系，并知道各种运输方式的特点。 

师：随着现代科技的发展，公路运输、铁路运输、水路运输、航空
运输以及管道运输统称为现代五大运输方式。    PPT 

5.2.2 小组合作学习 
师：怎样把物品最科学最合理的运输出去，最科学的方法就是整理

比较。那么通过预习我们应从哪些方面进行比较？ 
师：课前同学们结合书中 51 的内容进行了自主学习 
哪名同学愿意把你的学习进行汇报分享： 

2 教学目标 师：在这个表格中，我们清楚的看到了各种运输的特点， 
知识用于实践，根据特点，我们就能很快地选择合理的运输方式。 2.1 使学生知道一些常见的交通运输设施。 
同学们举一反三的能力太强了，所以说生活中合理地选择运输方式

要扬长避短。 
2.2 使学生知道几种交通运输方式的特点。 
2.3 使学生树立爱护交通运输设施的意识。 
3 教学重难点: 5.2.3 交通与生活的关系  

师：随着社会的发展，我们对交通运输方式的选择也在变化着，尤
其中国人传统节日春节，思乡的人们会选择怎样的归家之旅。PPT   春
运大潮 

重点 :（1）让学生知道什么是交通运输以及交通运输的设施。 
(2)使学生知道几种交通运输的特点。 
难点 : 什么是交通运输以及交通运输方式的设施。 
4 教学准备: 师:“这是 2003 年和 2017 年春运客流量的春运数字,（PPT）从图中

你发现了什么?”请同学们仔细观察你有什么发现？（ (课件出示:春运
客流量的统计图) 

4.1 课前布置学生搜集运输方式的相关资料信息。 
4.2 教师收集一些运输的视频片段和图片。 
5 教学过程： 师：对，人们的生活水来越来越好，选取航空出行早已不是一件奢

望的事情。 5.1 导入 
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师：同学们，学校为喜欢写作的孩子们搭建了一个展示自我的平台，
你知道是什么吗？ 

师：你们喜欢阅读吗？这里有许多的文章，老师特别喜欢刘涵硕同
学的《难忘的第 1 次》。 

（你们想知道他第一次坐了什么呢？难忘的是什么？那我们来阅读
一下） 

师：谁读懂了？（你真是一个阅读能力强的孩子。你真是一个细心
观察的孩子） 

师：乘坐高铁、动车对于生活在白山市这座小城市的我们，是那么
遥远，但它也只是如今众多运输方式的一种， 

今天让我们走进多种多样的运输方式（板书） 
5.2 新授 

5.3 实践活动： 
师：交通运输与我们的生活真是息息相关，5 月 28 日中国国际农业

博览会将在省会长春举行，我们来看一下邀请函。   PPT 
如果你是运输公司的经理，你是不是非常想得到这次运输的机会？  
5.4 小组合作要求 
师：好，同学们要结合这些方面来写竞标词 
师：虽然在现代的生产和生活中，我们选择现代的交通运输方式。

但是，这些古老的交通运输方式作为一种文化特色，还保留在各地的旅
游之中。 

师：让我们放眼看中国，科技创未来 
播放录音：中国的科技奇迹震惊世界。师：这就是我们强大的祖国 
5.5 总结延伸 
师:“50 年后,100 年后,我们的交通运输方式又将会是一个什么样的

呢？ 
5.2.1 现代五大运输方式 
师：请看本节课的学习目标。 

课前同学们们乘上了想像的翅膀进行了创作，请同学们高高举起你
们的作品。 

谁能流利的，准确的读出来。 
师：这就是我们这节课要完成的 3 个学习目标。 

师:“没有做不到,只有没想到的,或许在不久的将来,让我们一起努
力,让多种多样的运输方式更快捷地为我们的生活服务! 

除了乘坐高铁，动车的这种交通工具，在生活中你还知道哪些交通
工具？ 

板书设计: 师：生汇报各种车板贴     
小组活动：   

 

师：同学们你们能根据收集的交通工具进行分类吗？都能分成哪几
类？ 

现在请同桌交流进行分类。 
师：同学们你是怎么分类的？ 
师：像用汽车，火车，轮船，飞机等，把人或物从一个地方运到另

一个地方的运输方式叫交通运输。（PPT）视频。什么是公路运输？ 
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